奋力追赶春天的脚步

-战疫中的吉林经济发展观察

黑土地上,冰雪渐渐消融,春天如约而至。

一场突如其来的疫情,给面临较大经济下行压力的吉林省,带来更为复杂的发展局面。防控疫情不放松,经济发展奋力追。吉林省以追赶者的姿态,与时间赛跑,与压力抗争,取得了脱贫攻坚持续推进,规上企业复工率达99%等战果。追赶着春天的脚步,吉林正在破冰前行。

全力以赴,脱贫攻坚"松不得"

与"网红"互动、向网友直播、请网友点赞……这几天,国家扶贫开发工作重点县吉林省靖宇县副县长周林一直忙着在视频平台上"刷人气"。

"我们的松子营养丰富,吃起来满口香。"对着手机镜头,周林卖力"吆喝"当地扶贫农产品。3月8日一天,带动当地农产品销售3万多件。

受疫情影响,吉林很多农产品出现滞销。全省迅速行动起来,各级扶贫干部成了"推销员",利用互联网平台大力"吆喝"。

镇赉县西报马台村有大米700箱、东丰县兴盛村有蒲公英1万斤……一张吉林农产品滞销榜单,在社交媒体上广为转发。

"通过干部'带货',很多滞销产品都卖完了,榜单现在越来越短。"吉林省委组织部组织三处处长辛峰说。

党员干部"带货"背后,是吉林全力脱贫攻坚的决心和信心。面对疫情带来的困难,各地分类施策,精准帮扶。在蛟河市,松江镇永兴村第一书记姜晓萍积

极与木雕企业协调,10余名贫困户实现了居家就业;在永吉县,歪头村第一书记陆佳与黑木耳采摘基地联系,为贫困户创造22个岗位。

当前,吉林省正在全力抓好剩余贫困人口、存在返贫风险人口、边缘人口"三个一万人"工作,安排专人包保每一户剩余贫困人口,进一步加大财政倾斜力度,确保如期完成脱贫攻坚任务。

抵御压力,经济发展"等不得"

2019年,吉林GDP增速在全国居于 后列。2020年,经济发展形势非常严峻。 停工,停产,停业……突如其来的疫

情,更加剧了发展压力。如何迎难而上? 吉林瞄准重点产业、项目投资等方向,努力实现全年目标。

汽车产业是全省经济发展的"顶梁柱"之一,重点企业多,拉动作用明显。协调防疫用品、缩短审批流程、给予政策支持……各地党员干部靠前服务,为企业排忧解难。

春节后员工返岗过程中,一汽集团 有1800多名员工人驻大学生公寓集中隔 离,长春汽开区与企业建立起24小时对 接机制,助企业落实各项防控举措,帮企业解燃眉之急。一汽集团所属各大工厂快速实现复工复产。

龙头企业带动下,上下游产业链快速"苏醒"。目前,全省3034户规上工业企业复工率达到99%。

前不久,一场特别的签约仪式拉开帷幕。会议室内,通过视频连线,吉林、陕西两地企业签订了钼矿石加工项目,达产后将实现年收入14.5亿元。

这样的视频签约活动,正在全省各地陆续开展。在吉林市,当地政府与中化工程集团环保有限公司成功签订环保产业园项目战略合作协议,在松原市,市委主要领导视频连线大唐吉林发电有限公司等多家企业,推动光伏发电、秸秆环保利用等项目。

面对新形势,吉林省正在逐步建立 与低风险防控形势相适应的经济社会发 展秩序。"全省成立了70多个项目服务 组,全力助推达产达效,拉动发展。"吉林 省发改委主任安桂武说。

提升质量,转型升级"慢不得"

传统产业"一柱擎天",发展结构不

优,一度制约着老工业基地发展。在疫情面前,吉林抓住生物医药等产业优势,全力研发新产品、上新项目,带动转型升级。

"我们化危为机,及时推进了产品结构的调整。"吉林省迈达医疗器械股份有限公司董事长王泽义说。这家传统医药设备企业,在长春新区的帮助下,不到一个月就拿到了医用防护服生产资质,高品质的防护服源源不断送往前线。

坐落在"人参之乡"抚松县的国药肽 谷有限公司,车间里一袋袋包装好的高 端人参肽保健品码放整齐,正等待被运 往北京。

"我们与高校合作研发人参深加工技术。这段时间消费者需求大幅增长,到3月已经接到50万盒订单。"公司负责人丁金刚说。

不仅仅是医药产业,吉林立足老工业基地、全国商品粮基地等优势,跳出传统思维,谋划了一批强链、补链类产业项目,加快转型升级,追求高质量发展。一汽大众O工厂、"吉林一号"小卫星……一批吉林"智造"在全国叫响。

/新华社



3月19日,游客在长春净月潭国家森林公园散步。/新华社

摇身一变 成了"快递小哥"

--位中学班主任的送书之旅

王吉宏是吉大附中力旺实验中学七年级十五班的班主任。疫情期间,学生无法返校上课,他在网上直播上课,成了"网红"。没想到在刚过去的周末,他又摇身变成了"快递小哥"。

15日,长春市下起了雪,天气依旧寒冷。王吉宏拿着 红色包装袋,站在一个小区门外"送件"。

"这是新学期所有的教材,以后上网课直接看书就行了。"王吉宏把书递给学生刘心荷后,招呼孩子赶紧回家, "出门做好防护,在家好好学习,有什么事随时找老师。"

"老师!"看到王吉宏要走,刘心荷急忙喊住他,从怀里取出一瓶热饮料,递给她的班主任,"谢谢您给我们送书,天气这么冷,您喝点热乎的。

师生二人这才道别离开,一人手捧书本,一人握着饮料,彼此心里都暖暖的。

一天半的时间,王吉宏奔波在长春的大街小巷,为班上28个孩子都送上了新学期的书本。

这是吉大附中力旺实验中学响应吉林大学基础教育办公室防疫文件精神,举行的一场暖心送书活动。为了保证学生在"停课不停学"期间的学习需求和教学质量,学校通过送书上门的方式,将教材送到近1400名学生手中

"学校已经上了三周网课,孩子们看电子教材很吃力, 打印又增加了家庭负担。随着教材全部到达学校,我们发起了志愿活动。"校长王志峰说。

80 位老师报名担任志愿者,这里面有年过七旬的特级教师,也有尚在产假中的"新手妈妈",他们前期将2万多册教材及图书进行装袋,包装,又分成40组,以班级为单位送到每个家庭。距离最远的家庭,甚至往返160多公里……

"我们可以选择邮寄,但直接送书的方式,不仅能解决学生们的燃眉之急,更能鼓励大家认真学习。"王志峰说。 "大雪纷飞的早上,收到了老师们送来的'礼物'。"

"大雪纷飞的早上,收到了老师们送来的'礼物'。" "感谢王老师冒着风雪为孩子送教材,一直送到家门口。" "没听说过哪个学校班主任来送书,还是大雪天……"在 微信朋友圈上,很多家长纷纷对送书行为点赞。

送书结束后,王吉宏很满足。两个多月没有见到他的学生了,这回一次看个够,有的孩子长高了,有的长胖了,有的变声了,他们还向老师提出期盼,"很久没回学校了,能不能直播校园看看?"

他很快满足了同学们的愿望,在随后的网课中,带领 大家看了操场、教室等。

尽管冰雪仍未消融,但王吉宏相信,同学们很快会返回春意盎然的校园。 /新华社